

15 апреля 1992 года Указом Президента Казахстана была назначена **первый Постоянный Представитель Республики Казахстан при ООН**. Им стала **Арыстанбекова Акмарал Хайдаровна**, видный казахстанский дипломат, первая женщина - посол в истории Казахстана.

Особое внимание Президент Казахстана уделил проблеме мира и безопасности в Азии, или еще шире - Евразии. Казахстанский лидер предложил создать на азиатском контингенте **структуру коллективной безопасности** по типу СБСЕ в Европе - Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА) и очертил основные этапы этого процесса.

Первый этап - подготовительная работа по организации и проведению Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА).

Второй этап - активизация работы СВМДА, расширение числа его членов, перевод в рамки и режим Совещания по безопасности и сотрудничеству в Азии (СБСА), создание общеазиатских структур по типу СБСЕ.

Третий этап - определение, развитие и закрепление постоянных структур взаимодействия между СБСЕ и СВМДА, создание трансконтинентальных органов по отдельным направлениям сотрудничества.

Четвертый этап - создание единого трансконтинентального Совещания по мерам безопасности и сотрудничеству в Евразии, создание механизма постоянного взаимодействия между континентальными системами коллективной безопасности Азии, Европы, Африки, в дальнейшем перспективе - формирование единой всемирной системы коллективной безопасности и сотрудничества под эгидой ООН.

Став членом Организации Объединенных Наций, Казахстан получил реальную возможность полноценно участвовать в международном сотрудничестве и решении международных проблем политического, экономического, экологического, социального, культурного и гуманитарного характера, в условиях глобализации.

На саммите ОБСЕ в декабре 1994 года Президент РК предложил ООН от имени трех государств - Казахстана, Киргизстана, Узбекистана - создать батальон для проведения возможных миротворческих акций в Центрально-азиатском регионе. И такое соглашение было подписано 15 декабря 1995 г.

В 1996 г. Казахстан присоединился к системе резервных соглашений ООН для возможного участия в операциях по поддержанию мира.

Участие Казахстана в системе так называемых Резервных Соглашений ООН способствует развитию взаимодействия между Казахстаном и ООН в проведении многоаспектных учений миротворцев и комплексной подготовки миротворческого персонала.

Казахстан успешно интегрировался в международное сообщество государств и занял в нем заметное место. Важным свидетельством этого является тот факт, что Генеральная Ассамблея ООН по инициативе Казахстана приняла резолюцию об объявлении даты **закрытия Семипалатинского полигона 29 августа - Международным днем действий против ядерных испытаний**. Это высокая и справедливая оценка казахстанского вклада в дело разоружения и нераспространения ядерного оружия.

Таким образом, за годы активного взаимодействия с Организацией Объединенных Наций Казахстан наработал огромный потенциал в сотрудничестве с такими ведущими структурными подразделениями организации:

- Программа развития ООН (**ПРООН**),
- Детский фонд ООН (**ЮНИСЕФ**),
- Управление Верховного комиссара по делам беженцев (**УВКБ**),
- Женский фонд ООН (**ЮНИФЭМ**),
- Международная организация труда (**МОТ**),
- Международное агентство по атомной энергии (**МАГАТЭ**),
- Всемирная организация здравоохранения (**ВОЗ**),
- и другими учреждениями в рамках привлечения в Казахстан экспертного, технического и финансового содействия ООН.

Участие Казахстана в работе международных организаций является одним из важнейших приоритетов внешней политики страны. В этой связи интегрирование Казахстана в систему ООН явилось важным шагом на пути реализации внешнеполитических задач молодого государства.

В частности, членство Казахстана в ООН способствовало укреплению суверенитета и независимости страны, предоставило благоприятные международные условия для реализации дальнейших преобразований и осуществления модернизации в социально-политической, экономической, гуманитарной и других сферах общественной жизни.



Организация Объединённых Наций, ООН — международная организация, созданная для поддержания и укрепления международного мира и безопасности, развития сотрудничества между государствами.

Основы её деятельности и структура разрабатывались в годы Второй мировой войны ведущими участниками антигитлеровской коалиции. Название «Объединённые Нации» было впервые использовано в Декларации Объединённых Наций, подписанный **1 января 1942 года**.

Устав ООН был утверждён на Сан-Францисской конференции, проходившей с апреля по июнь 1945 года, и подписан **26 июня 1945 года** представителями 50 государств. Дата вступления Устава в силу отмечается как **День Организации Объединенных Наций**.

Совет Безопасности

Совет Безопасности несёт главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, его решениям обязаны подчиняться все члены ООН. Пять постоянных членов Совета Безопасности (Российская Федерация, США, Великобритания, Франция, Китай) обладают правом вето.

Совет Безопасности состоит из 15 членов: пять членов Совета — постоянные (Россия, США, Великобритания, Франция и Китай), остальные десять членов (по терминологии Устава — «непостоянные») избираются в Совет в соответствии с процедурой, предусмотренной Уставом (пункт 2 статьи 23).

Во главе Секретариата стоит Генеральный секретарь, который назначается Генеральной Ассамблей по рекомендации Совета Безопасности сроком на 5 лет с возможностью переизбрания на новый срок. В настоящее время является Антониу Гуттерреш из Португалии.

К первоначальным членам ООН относятся 50 государств, подписавших Устав ООН на конференции в Сан-Франциско 26 июня 1945 года. В настоящее время число членов ООН составило 193.

Для организации работы органов в системе ООН установлены официальные языки:

- Английский язык;
- Французский язык;
- Русский язык;
- Испанский язык;
- Китайский язык;
- Арабский язык.

Официальные документы

Устав

Устав ООН явился первым в истории международных отношений договором, который закрепил обязанность государств соблюдать и уважать основные права и свободы человека.

В Уставе ООН также закреплены основные принципы международного сотрудничества:

- суверенное равенство всех членов ООН;
- разрешение международных споров исключительно мирными средствами;
- отказ в международных отношениях от угрозы силой или её применения каким-либо образом, несовместимым с целями ООН;
- невмешательство ООН в дела, по существу входящие во внутреннюю компетенцию любого государства, и др.
- Составной частью Устава является Статут Международного суда ООН.

Декларации и конвенции

В отличие от Устава ООН, конвенции ООН не являются обязательными для принятия участниками организации. Та или иная страна может как ратифицировать тот или иной договор, так и не делать этого. Наиболее известные конвенции и декларации ООН:

- Всеобщая декларация прав человека, 1948 год;
- Конвенция по предупреждению и наказанию преступления геноцида, 1948 год;
- Международный пакт о гражданских и политических правах, 1966 год;
- Договор о нераспространении ядерного оружия, одобрен и открыт для подписания в 1968 году;
- Конвенция о правах ребёнка, 1989 год;
- Рамочная конвенция ООН об изменении климата, 1992 год;
- Киотский протокол, принят в 1997 году, открыт для подписания в 1998 году.

Деятельность

Миротворческие миссии и операции

Важным инструментом поддержания мира и международной безопасности являются миротворческие операции ООН. Их деятельность определена рядом резолюций Генеральной Ассамблеи, принятых в соответствии с Уставом Организации.

Осуществление миротворческой операции ООН может выражаться в:

- Расследование инцидентов и проведении переговоров с конфликтующими сторонами с целью их примирения;
- Проверке соблюдения договоренности о прекращении огня;
- Содействии поддержанию законности и правопорядка;
- Предоставлении гуманитарной помощи;
- Наблюдении за ситуацией.

История вступления Казахстана в ООН

1 декабря 1991 года в результате первых всенародных выборов Президентом Казахстана был избран Н.А. Назарбаев.

В принятом **16 декабря 1991 года** Конституционном законе «О государственной независимости Республики Казахстан» было заявлено: «Республика Казахстан является субъектом международного права, обменивается дипломатическими и консультативными представительствами, может входить в международные организации, системы коллективной безопасности и участвовать в их деятельности (Статья 13)».

31 декабря 1991 года представителем Казахстана было передано Генеральному Секретарю ООН Заявление Республики Казахстан о приеме в члены ООН.

21 января 1992 года Комитет рассмотрел заявление Республики Казахстан и единогласно постановил рекомендовать Совету Безопасности принять Республику Казахстан в члены Организации Объединенных Наций.

2 марта 1992 года Генеральная Ассамблея на своей 46-й сессии рассмотрела пункт 20 своей повестки дня «Прием новых членов в Организацию Объединенных Наций», а именно, 8-и бывших республик СССР, ставших независимыми государствами - Казахстан, Киргизстан, Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан, Молдова, Азербайджан, Армения - а также Республики Сан-Марино.

После пленарного заседания Генеральной Ассамблеи у входа в штаб-квартиру ООН состоялась торжественная церемония поднятия государственных флагов новых членов ООН. Где был торжественно поднят Государственный флаг нового члена Организации Объединенных Наций - независимого Казахстана.